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I УВОД

У последњих неколико деценија све се више тежи ка томе да се подигне квалитет живота 

путем одрживог развоја свих друштвених сфера. Јављају се потребе за интегралним 

економским, технолошким, социјалним и културним развојем у складу са потребом да 

се животна средина заштити и унапреди. Концептом тог типа промовише се рационална 

експлоатација природних ресурса, где је битно да је оптерећење животне средине 

контролисано. Уз то је неопходно променити стил производње и потрошње, и да се 

животна средина унапреди интегралним приступом.

Заштита животне средине као област управног деловања, у Србији је уведена Уставом 

из 1990. године, путем одредбе која се тицала права човека на здраву животну средину, 

а пре свега помоћу доношења Закона о заштити животне средине 1991. године. Oво је 

био део огромног успеха вишегодишњег напора стручне и шире јавности, како би се 

успоставио обавезујући системски приступ у оквиру ове области. У Србији, један од 

националних приоритета код достизања одрживог развоја, тиче се заштите и 

унапређивања животне средине и рационалног коришћење природних ресурса. Под тим 

се подразумева да се интегришу и усагласе циљеви и мере свих секторских политика, 

као и да се хармонизују национални прописи са законодавством ЕУ и да се у потпуности 

примене.

У протеклим деценијама институције од међународног значаја све више наглашавају 

постојање регионалних и глобалних еколошких проблема. Еколошки проблеми имају 

међународни карактер, због прекограничног загађења или глобалних промена, и тичу се 

климатских промена или киселих киша. У оквиру глобализоване економије све су 

битнији међународни споразуми о заштити животне средине. На основу тога, кроз 

сарадњу са општином Ћустендил у Бугарској, лебанска општина је развила еко план који 

се односи на заштиту и очување животне средине, а који обухвата међупростор ове две 

општине.

Плански приступ у решавању проблема, праћен дефинисањем циљева који ће омогућити 

очување квалитета животне средине, сматрају се неопходним предусловима за 

континуитет економског напретка и заштиту животне средине на систематски начин. 

Имајући то у виду, дошло је и до развоја методологије у вези са израдом еколошких 

акционих планова на локалу. Таква методологија омогућава да се планирање заштите
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животне средине, као и њена реализација, сагледава на нов начин. Еколошки акциони 

план на локалу има улогу развојно – планског документа који полазећи од процене стања 

у којем се налази животна средина, дефинисане проблематике и приоритета, односно 

акција које су дефинисане, даје свој допринос у унапређивању стања животне средине 

подручја, за које се тај план и израђује.

Сврха и разлози израде

Израда оваквог документа се намеће као неопходност, имајући у виду чињеницу да се у 

протеклом периоду проблеми животне средине нису у потпуности разматрали, као и да 

се није приступило утврђивању концепта и приоритета у њиховом решавању. 

Многобројни еколошки проблеми се јављају као последица непостојања или ниског 

нивоа свести појединца у вези са схватањем колико је важно да се квалитет животне 

средине очува.

Да би се допринело заштити животне средине на локалу, неопходно је радити на 

подизању еколошке свести јавног мњења, која треба имати већу улогу у креирању и 

примени акционих стратешких планова и инвестиција. Ово се објашњава тиме да се 

управо мобилисањем и усмеравањем грађанских активности ка реализовању заједнички 

дефинисаних циљева, могу остварити конкретни и мерљиви резултати. Сврха и израда 

оваквог еколошког плана могу бити дефинисани и другим разлозима:

 давање доприноса у креирању принципа сарадње и партнерства двеју поменутих 

општина;

 унапређује се међусекторска сарадња;

 формулисање еколошке политике двеју општина;

 проширују се знања везана за еколошке проблеме;

 дефинишу се постојећи проблеми животне средине и узрок истих;

 транспарентни критеријуми и анализе које помажу да се идентификују 

приоритетни циљеви у заштити животне средине.

Циљеви израде

Eко-план има за циљ да опише стање животне средине региона од општине Лебане до 

општине Ћустендила, као и да прикаже препоруке за унапређење и очување животне
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средине у овом региону. Дугорочни циљеви представљају увођење системских приступа 

путем којих се унапређује животна средина, и они имају велику важност при покретању 

интегралног приступа заштите који почињу од прецизних анализа стања животне 

средине, а оне се добијају захваљујући мониторингу. Кроз покренути систем праћења 

животне средине тачност индикатора може да послужи као елемент даљег стратешког 

размишљања код одређивања приоритета у оквиру различитих сектора животне 

средине.

Исто тако дугорочни циљеви побољшавају целокупно стање околине од општине Лебане 

до општине Ћустендил и то тако што се спроводе конкретне и економичне стратегије 

управљања околином, а уз то се јачају и локалне институције у оквиру управљања 

еколошким проблемима. Постојала је велика потреба да се овај документ изради, а она 

је проистекла из чињенице да се проблеми животне средине нису у потпуности 

разматрали и нису били реализовани у смислу утврђивања концепта и приоритета 

њиховог решавања. Остали циљеви тичу се:

 разумевања еколошких проблема у региону;

 постизања јединства у јавности о томе колико су еколошки проблеми важни и 

значајни;

 испуњавања националних захтева код израде еколошких планова;

 усмеравања конкретних финансијских средстава на проблеме који имају 

приоритет.
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II ОПШТИ УСЛОВИ

Сагледавање проблематике стања и заштите животне средине на дуже региона од 

општине Лебане до општине Ћустендил, је био велики изазов. Један овакав пројекат 

представља велики потенцијал за развијање пријатељских односа између ове две 

општине и између Републике Србије и Бугарске.

Географски подаци

Општина Лебане као територијална јединица простире се у јужним крајевима Републике 

Србије и потпада под Јабланички управни округ. Средиштем ове територијалне јединице 

сматра се градско насеље Лебане. Резултати пописа из 2011. године говоре да на 

подручју ове општине живи 22 000 људи.

Сл. 2.1. Географски положај општине Лебане

Општина Лебане се граничи на северу са општином Бојник, југу са општином Косовска 

Каменица, западу са општином Медвеђа и истоку са градом Лесковцем. У састав ове
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општине улазе крајеви у горњем сливу Јабланице, као и крајеви које леже у Лесковачкој 

котлини. Трагови живота на подручју данашње општине Лебане датирају још из 

праисторијског доба. За годину оснивања самог градског насеља Лебана у долини реке 

Јабланице, поред истоименог села, узима се 1878. година. Развој Лебана као градског 

насеља уследило је након што је оно постало седиште Јабланичког среза.

На крајњем западу Републике Бугарске на тромеђи Бугарске, Србије и Северне 

Македоније налази се град Ћустендил, центар Ћустендилске области. Његов стратешки 

значај се огледа у томе што је на неких 20 километара удаљености од границе са Србијом 

и Северном Македонијом, док је од бугарске престонице Софије удаљен око 90 

километара. У средњем веку се овај град називао Велбужд. Данашње име Ћустендил, 

град носи у спомен на Константина Драгаша, српског средњовековног великаша. Турци 

Османлије су град, по Константину, звали Константинова Бања то јест Köstendil. Ово 

име се очувало до најновијег времена, додуше у нешто искваренијој варијанти, као 

Ћустендил.

Сл. 2.2. Географски положај општине Ћустендил

Удаљеност између општине Лебане и општине Ћустендил ваздушном линијом износи 

око 105 километара. Магистралним путем 40 који повезује аутопут А1 са југозападном 

Бугарском од Лебана до Ћустендила је могуће доћи за око три сата вожње, а удаљеност 

је око 200 километара.
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Климатске карактеристике подручја

За општину Лебане карактеристична је умереноконтинентална клима, са умерено 

хладним зимама и топлим и сувим летима. Најхладнији месец у току године је јануар са 

просеком од -0,3°С, док се најтоплијим сматра јул са просеком од 20°C. Просечна 

температура на годишњем нивоу износи 10,2°C. У зимским месецима је, због ниских 

температура, највећа релативна влажност ваздуха, док је најмања у августу. Просечна 

висина падавина у периоду вегетације износи 349 mm. Ветрови углавном дувају са 

севера, пре свега током зимских месеци, док пролеће карактерише чест и топли ветар 

који дува из правца југа и који блатотворно утиче на развој вегетације.

Табела 2.1. Просечне температуре и падавине на територији општине Ћустендил
Јануар Фебруар Март Април Мај Јун Јули Август Септембар Октобар Новембар Децембар

Просечна (°C) 0.5 2.9 7.4 11.5 16.2 19.5 21.3 21.5 17.9 12.7 6.2 2.1

Минимална (°C) -3 -1.2 2.1 5.7 10.1 13.1 14.4 14.3 11 6.9 2.3 -1.2

Максимална (°C) 4 7.1 12.7 17.3 22.3 25.9 28.3 28.7 24.9 18.6 10.2 5.4
Падавине/кише 

(mm) 43 41 42 48 67 58 47 40 45 48 59 54

Ћустендил спада у подручје умерене континенталне климе са медитеранским утицајем. 

Просечна температура на годишњем нивоу износи 12,5°C. Највиша измерена просечна 

температура у току месеца забележена је у јулу (21,8°C), а најнижа у јануару (-0,8°C). 

Најчешће су лета дуга и топла, док су зиме благе или благо хладне и трају кратко. 

Падавине су умерене, са просеком од 624 mm на годишњем нивоу, док се у току зиме 

снежни покривач задржава просечно 30 до 40 дана. Влажност ваздуха је умерена и она 

иде од 65 и 70%, док је релативно ниска током лета (пре свега у августу).

Табела 2.2. Просечне температуре и падавине на територији општине Лебане
Јануар Фебруар Март Април Мај Јун Јули Август Септембар Октобар Новембар Децембар

Просечна (°C) 0 2 7 13 18 22 23 23 19 14 8 1

Минимална (°C) -4 -3 2 6 10 13 15 15 11 7 2 -2

Максимална (°C) 5 8 14 19 24 28 31 31 26 20 13 6
Падавине/кише 

(mm) 48 45 42 52 68 65 54 36 38 59 62 55

Из приложених табела може се закључити да је просечна годишња клима ових двеју 

општина јако слична, с обзиром на то да се налазе јако близу једна другој.
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Ћустенди
л

60.681

Лебане
22.000

Демографска структура

На основу пописа становништва из 2011. године територија општине Лебане бројала је 

22 000 становника. Општину углавном насељавају Срби који чине 92,7% становништва, 

затим следе Роми који чине 5,7% становништва.

Када је реч о Ћустендилу, на основу пописа из 2011. године у граду Ћустендилу било је 

око 60 681 становника, док насељена Ћустендилска област тренутно броји 160 700 

становника. Бугари чине већину градског становништва, а остатак малобројног 

становништва су Роми. Последњих 20-так година број становника се смањио јер је град 

удаљен од главних развојних токова у земљи. Негативни демографски тренд може да се 

заустави кроз оживљавање привреде. Већина становништва је православне 

вероисповести.

Графикон 2.1. Број становника општина Лебане и Ћустендил

Основни привредни и еконoмски показатељи

Ћустендил представља средиште лаке и прерађивачке индустрије, највише је 

заступљена дрвна индустрија, производња обуће, плетива, готове одеће, играчака, 

амбалаже, алкохолних пића, пекарство, штампарије итд. Град поседује предузећа која 

производе кондензаторе, енергетске трансформаторе, кућни и кухињски намештај. У 

последњих неколико година развијају се угоститељство и туризам. У овом подручју 

постоји дуга традиција у воћарству и у трговини свежим и сушеним воћем. Овај град и 

његова околина познати су као „воћњак Бугарске'', јер на овом подручју постоји 

традиција која траје вековима у области воћарства.
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Сл. 2.3. Воћњак Бугарске - Ћустендил

Када је реч о садашњој привреди општине Лебане, приватни сектор производи око 88% 

народног дохотка, где у свом учествовању доминирају пољопривредне делатности, а 

далеко мање учествују занатска и мала и средња предузећа. Сектор услуга је сачињен од 

трговине и услужног занатства, а туристичке делатности готово да не постоје. 

Газдинства су углавном мала. Иако је површински део под шумама велики, шумарство 

се није довољно развило.

Сл. 2.4. Шумарство Лебане

Општина има претежно аграрни карактер због пољопривреде и чињенице да је велики 

део подручја Лебана под обрадивим пољопривредним земљиштем као и под
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пашњацима. У оквиру сточарске производње доминантно је: говедарство (домаће 

шарено говедо у типу сименталца, сименталско говедо и мање холштајн) и свињарство 

(укрштене расе ландраса, јоркшира и пиатрена) претежно у брдском подручју, а 

овчарство (укрштен витемберг, мање цигаја) у брдско-планинском подручју.

Swot анализа

СНАГЕ СЛАБОСТИ
 Гео-саобраћајни положај Лебана је повољан - 

државни пут I реда бр.9; близина ауто-пута Е-75 и 
железничког коридора; добра приступачност 
регионалном центару Лесковац.

 Мрежа државних путева I и II реда је релативно 
развијена и њихова међусобна повезаност је добра.

 Постоје природни услови и ресурси који се виде у 
разноврсностима рељефа и земљишта, 
(пољопривредно, шумско, водно), климатски услови 
који су повољни, квалитетно пољопривредно 
земљиште и богатство шумског фонда.

 Пољопривредно земљиште се одликује квалитетом – 
локално становништво је традиционално и 
посвећено пољопривредној производњи.

 Лебане се одликује изузетним културно–историјским 
наслеђем које може допринети развоју културних и 
едукативних садржаја на простору ове општине.

 Постојеће манифестације из домена спорта и 
културе.

 Крајње негативне демографске тенденције – 
депопулација већег дела подручја општине, 
негативан природни прираштај, старосна структура 
становништва, миграције и одлазак радно способних 
људи; лоша квалификациона структура преосталих 
радно способних.

 Негативне последице процеса транзиције и 
приватизације – велика незапосленост и повећање 
броја сиромашних домаћинстава, повећање броја 
корисника услуга социјалне заштите.

 Лоша туристичка понуда, праћена недовољним 
капацитетима, те изостанак сарадње која 
онемогућава креирање интегралне туристичке 
понуде на ширем подручју лебанске општине.

 Изостанак адекватне и ажурне планске 
документације помоћу које би се вршило 
усмеравања напретка одређених делова општине и 
стало на пут неконтролисаној и нерационалној
потрошњи земљишта.

ШАНСЕ ПРЕТЊЕ
 Успешнија погранична сарадња и сарадња у региону 

у разним браншама, тесније везе између регија и 
европске интеграције.

 Већа новчана улагања која би подстакла развој 
неразвијенијих подручја.

 Нова стратешка и планска документа која би се 
односила на регион (Стратегија руралног развоја 
Југа Србије, - Студија елиминисања препрека за 
инвестирање, Студија атрактивности и предности 
региона за улагања у одређене производње, 
Пројектна документација за регионалне 
инфраструктурне пројекте и сл.)

 Имплементирање донесених националних програма 
и стратегија који се односе на руковођење и развитак 
у разним сферама водопривреде, животне средине и 
туризма.

 Јача међуопштинска, међурегионална и 
прекогранична сарадња у области заштите 
природних и културних добара.

 Наставак лоше демографске слике и одлазак радно 
способних у развијенија места.

 Немогућност да се производи пласирају, услед малог 
локалног тржишта.

 Недовољно развијена прекогранична сарадња, као и 
сарадња међу општинама и у региону уопште, пре 
свега недовољно искоришћени потенцијали 
водоакумулације и др. (туристички развој, заштита 
животне средине и слично).

 Домаћи и страни наменски фондови се не користе на 
прави начн због непостојања планске и пројектне 
документације.

 Неприлагођен и неефикасан организациони систем 
руковођења, финансирања и мониторинга напретка, 
заштите и уређења простора.

 Одсуство инвестиција и одрживих извора 
финансирања, тј. усмеравање инвестиција према 
центрима у околностима даље централизације 
економских интереса.
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III АНАЛИЗА ПОСТОЈЕЋЕГ СТАЊА, УТИЦАЈА И
ЕФЕКАТА НА ЖИВОТНУ СРЕДИНУ И ПРЕПОРУКЕ ЗА 

ОЧУВАЊЕ ЖИВОТНЕ СРЕДИНЕ

Квалитет и заштита животне средине

Под заштитом животне средине подразумева се збир разноврсних поступака и мера који 

имају за задатак да спрече угрожавање животне средине, а све у циљу да се сачува 

биолошка равнотежа. Еколошку заштиту карактерише мултидисциплинарност и она 

представља вечиту обавезу свих који су чланови друштва. Њена мултидисциплинарност 

стоји у вези са тим да се на здравље, животну средину и социјалне услове гледа као на 

комплекс подручја и проблематике који су међусобно условљени. Због тога, уколико 

дође до било каквог поремећаја у стању животне средине, то се манифестује кроз 

еколошке и социјалне поремећаје, који су узајамно повезани и условљени.

Заштита животне средине не значи искључиво заштиту људског здравља и људских 

живота, већ и очување флоре и фауне. Универзална декларација о правима човека са 

новим чланом гласи: ,,Свако људско биће има право на одржавање еколошке равнотеже 

у својој животној средини, коју дели са свим осталим живим бићима, животињама и 

биљкама, чији опстанак као јемство властитог опстанка треба да буде осигуран“.

Поменути захтеви имају пресудан значај у опстанку живог света и хуманитета. Стога, да 

би се избегле еколошке катастрофе и да би се обликовала једна еколошка етика треба 

лимитирати и делегитимирати поједина људска права, пре свега „неурачунљива“ 

власничка, производна и потрошачка овлашћења која настају као резултат тога што се 

технолошка и политичка моћ неконтролисано злоупотребљавају. Због тога се јавља 

потреба за дефинисањем нових људских обавеза које би допринеле да се одржавају и 

развијају природни животни услови, као и живот људи на земљи.

Од стране Општинског већа у Ћустендилу усвојена је Декларација по којој сваки житељ 

општине има право да живи у окружењу које је чисто и здраво. Општина ради све што 

може, између осталог покреће и судске поступке, како би гарантовала принципе заштите 

чисте животне околине и опстанка биолошке разноврсности, имајући у виду 

карактеристичне циљеве општинског развојног плана за Ћустендил у периоду од 2014. 

до 2020. године. Општинско веће Ћустендил упутило је позив свим јавним,



14

индустријским, еколошким и медицинским организацијама да узму учешћа у активном 

спровођењу оваквих мера.

Геолошка истраживања спроведена на различитим деловима територије општине 

Ћустендил показала су да на том подручју има тешких отровних метала, какви су жива 

и арсен, који се тренутно налазе у природној равнотежи и немају утицај на квалитет воде. 

Ова равнотежа се може нарушити, може доћи до увећања нивоа воде, могу се загадити 

извори пијаће воде и они за наводњавање, уколико дође до било какве интервенције која 

се везује за истраживачке бушотине или неки други развој. Из рудника Подвирови у селу 

Караманица на територији општине Босилеград и дуж реке Драговистице, постоји 

потенцијално загађење, а такође и проблеми са хидроелектраном Пчелина и они 

представљају ризик од поремећаја еколошког система у великом делу ћустендилског 

региона. На исти проблем са могућим загађењима наилази се даље према региону 

општине Лебане.

У оквиру еколошке категоризације подручја општине Лебане, на основу степена 

загађености и угрожености, заступљене су три категорије квалитета животне средине:

 категорија – појас саобраћајних коридора, општински центар, грађевинска 

подручја насеља, локације и комплекси производних погона, појасеви 

саобраћајних коридора,

 категорија – форланди водотокова;

 категорија – подручје општине са природним реперима - планине Радан и Гољак, 

културним наслеђем и зонама заштите изворишта водоснабдевања.

У оквиру подручја општине Лебане доминантни су предели природе, грађевинска 

подручја, насеља дисперзно размештена и антропогени екосистеми (пољопривредне 

површине). Што се тиче производних делатности, ту су погони текстилне и прехрамбене 

производње и дисперзни комплекси и локације услужне, занатске и пољопривредне 

делатности. Ове локације и комплекси у исто време чине зоне и локације које су 

еколошки оптерећене, због продукције и управљања отпадом, отпадним материјама, 

отпадним водама. Степен загађености нема хомогену распоређеност, и настао је као 

последица антропогених утицаја (инфраструктура која је недовољно опремљена и 

комунална уређеност).
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Надлежности и обавезе у заштити животне средине

Државе општина Лебане и Ћустендил донеле су Закон о заштити животне средине 

(Закон за опазване на околната среда - обн. ДВ бр.91/2002 г, изм. ДВ. бр.21 от 13. Март 

2020.г) и Закона о заштити животне средине – ("Сл. гласник РС", бр. 135/2004, 36/2009, 

36/2009 - др. закон, 72/2009 - др. закон, 43/2011 - одлука УС, 14/2016, 76/2018, 95/2018 - 

др. закон и 95/2018 - др. закон) и на основу њега долази се до основних субјеката система 

заштите животне средине региона од општине Лебане до општине Ћустендил, и они се 

тичу:

1) Републике;

2) аутономне покрајине;

3) општине, односно града;

4) предузећа, других домаћих и страних правних лица и предузетника који се током 

обављања привредних и других делатности служе природним вредностима, 

угрожавају или загађују животну средину (правна и физичка лица);

5) научних и стручних организација и других јавних служби и

6) грађанина, групе грађана, њихових удружења, професионалних или других 

организација.

Кључне надлежности општина Лебане и Ћустендил, које су индиректно повезане са 

заштитом животне средине, јесте да оне, помоћу својих органа и у складу са законским 

прописима, уреде и обезбеде обављање и развој комуналних делатности (пречишћавање 

и дистрибуција воде, пречишћавање и одвођење атмосферских и отпадних вода, 

одржавање чистоће у градовима и насељима, одржавање депонија, уређивање, 

одржавање и коришћење паркова и других зелених површина), као и организационе, 

материјалне и друге услове за њихово обављање.

У односу на увид у актуелно стање и обавезе у оквиру области заштите животне средине, 

општине Лебане и Ћустендил имају обавезе које се односе на то:

 да се успостави управљање животном средином на њиховој територији;

 да се усвоје локални нормативни акти из области животне средине;

 да се успостави хијерархијска сарадња органа, у складу са надлежностима;

 да се изради и донесе Локални регистар извора који загађују животну средину (на 

основу методологије при изради локалног регистра извора загађивања и 

методологије за врсту, начин и рок прикупљања података), а који је у
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надлежности органа јединице локалне самоуправе. Ово има за циљ да се прате 

квалитативне и квантитативне промене у животној средини и да се предузму мере 

заштите животне средине;

 да се обезбеди извештај и доступне информације о животној средини;

 да онај ко носи инфраструктуру пројекта за који је обавезно да се процени утицај 

и пројекта за који је утврђена потреба процене утицаја, не може да има приступ 

реализацији.

Препоруке за заштиту животне средине

Када је у питању заштита животне средине региона од општине Лебане до општине 

Ћустендил, предузимају се неке оште мере заштите и то у виду:

 изградње система еколошке безбедности и ефикасне заштите у оквиру свих 

активности;

 очувања биолошких и разноврсности предела, типова станишта који имају 

посебан значај;

 обнове и развоја нарушених станишта и заштиту врста, у складу са еколошком 

мрежом;

 коришћење простора, које би било уравнотежено, прихватљиво са еколошке и 

оправдано са економске тачке;

 планирање односа који би били најповољнији на релацији заштићених зона, као 

и стамбених, производних, рекреационих и комуникационих зона;

 оптималне експлоатације природних ресурса;

 очувања високобонитетног и другог пољопривредног, шумског и водног 

земљишта;

 рационалности и контроле у експлоатацији грађевинских земљишта у оквирима 

грађевинских области и грађевинских земљишта која се налазе ван граница 

грађевинских области;

 рационалности у експлоатацији природних ресурса, што се највише односи на 

воду, сировине за производњу грађевинских материјала и друга рудна богатства;

 управљања отпадом – с циљем да се умањи количина отпада, повећа примена 

рециклаже, као и безбедно одлагање свих видова отпада применом принципа 

регионализације;
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Очување биолошких и просторних разноврсности, 
типова станишта која имају нарочиту вредност, обнова 
нарушених
станишта и очување врста, у складу са законским одредбама

Санирање и ревитализовање деградираних и угрожених 
локација и ублажавање последица деградирања

Дефинисање оптималних начина на који се природни 
ресурси и простори експлоатишу, све са циљем да се 
сачувају природна и културна добра, природне вредности 
и унапреди животна
средина

Заштита и чување области која из стратешко - 
еколошких разлога не смеју бити деградирана, 
контаминирана или девастирана

Примена мера еколошке компензације све са циљем да 
се спрече еколошки и просторни конфликти

 ескиважа конфликата еколошког типа у контактним зонама обитавања, 

рекреације, привредних и производних делатности, зона искоришћавања ресурса 

и путева;

 имплементације критеријума и начина очувања животне средине од деградирања 

и контаминације приликом креирања планова нижег реда (стратешка процена 

који утицај имају урбанистички планови);

 имплементације критеријума и начина очувања животне средине од деградирања 

приликом подизања објеката и постројења, потенцијалних изворишта 

контаминације и угрожавања вредности природних и културних ресурса и 

животне средине (процена колико животна средина трпи од њиховог утицаја).

Приликом планирања које су то заштитне мере које лебанска и ћустендилска општина 

требају применити, полази се од основних еколошких принципа.

Шема 3.1. Основни еколошки принципи планирања заштитних мера 
општине Лебане и општине Ћустенидл

Чување и заштита очуваних екосистема, као и 
подручја где квалитет животне средине није претрпео 
озбиљнију штету
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Водоснабдевање и квалитет воде - анализа постојећег стања и 
препоруке за очување и унапређење

Стање водоснабдевања и квалитета воде

Током 2018. године је 99,4 % становништва ћустендилске општине било прикључено на 

јавно водоснабдевање. Пијаћа вода коју користи јавно водоснабдевање по глави 

становника у округу смањена је са 99 l/дан у 2017. години на 98 l/дан у 2018. години, о 

чему говори графикон 3.1. За исти временски период просечна потрошња пијаће воде по 

особи у држави је на дневном нивоу износила 99 l/дан.

Графикон 3.1. Вода за пиће за домаћинства која користе 
јавно водоснабдевање по особи, општина Ћустендил

Проблеме у вези водоснабдевања, као последица сужних периода, од 2015. године 

пријавио је 1% становника Ћустендила. У Бугарској је проблеме у вези водоснабдавања 

у 2018. години имало 1,1% становника, при чему су највише штете претрепли окрузи 

Габрово (28,2%), Трговиште (13,1%) и Сливен (7,8%). Број становника Ћустендила који 

су 2018. године повезани на градска постројења која пречишћују отпадне воде износио 

је 62,3%. На подручју општине Ћустендил се укупно 220 извора воде експлоатишу, од 

чега је 1999 подземних и 21 површинских извора.

Како се многобројна насеља непосредно напајају са водних извора, чији квалитет воде 

зависи искључиво од природних услова, неопходна је изградња малих постројења која
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би пречишћавала отпадне воде. Водоводна мрежа општине Ћустендил има спољну 

дужину у износу од 607 km, док је њена унутрашња дужина 1 043 km.

Водоводне мреже направљене пре више од четири деценије константно се обнављају. 

На подручју ћустендилске општине само град Ћустендил и село Шишковци имају 

канализацију. Канализациони систем града је мешовитог типа, дугачак око 12 000 km и 

датира из око 1940. године. Испуштање отпадних вода се врши у Градском постројењу 

за пречишћавање отпадних вода чији је радни век отпочео 1975. године. Пројектно 

постројење има капацитет од 560 l/s.

Градња малих пречишћавача отпадних вода нa територији и других већих насеља је 

нешто што се сматра неопходним. Рад постројења за пречишћавање се одвија у 

нормалном режиму, без прекорачења појединачних граничних емисија које су 

прописане законом. На другој страни границе, лебанска општина се снабдева пијаћом 

водом тако што се врши прерада сирове воде која је захваћена из живог тока реке 

Шуманке са локације под именом „Кључ“, која се налази на 18 km од Лебана. До 

прерађивања воде долази у ППВ-у (Постројење за прераду воде) „Гргуровце“, где се 

вода допрема азбестсалонитним цевима ДН400 у дужини од 6 km.

Сложени техничко-технолошки систем омогућује рад Постројењу за прераду воде, које 

ради без престанка 24 сата дневно, односно 365 дана у години и производи близу 1 000 

000 m3 квалитетне и здравствено исправне пијаће воде, која се допрема до становника 

Лебана магистралним азбестсалонитним водом ДН200/250 који је дужине 12 km, и 

секундарним водом непосредно до потрошача такође азбестсалонитним цевима чија 

дужина износи око 48 km. Канализациони систем се састоји од колектора разних 

профила и то од ДН400 до ДН150. Дужина овог система износи око 40 km и његова улога 

се састоји у прихватању и одвођењу вода које су већ употребљене. Канализациони 

систем за своју основну улогу има одржавање система.

Убрзани индустријски и економски развој наше земље и примена модерних 

агротехничких поступака у пољопривреди, већ од шездесетих година прошлог века, 

довео је до деградације водотокова и загађења сегмената, јер су изостале мере заштите 

вода. При анализи резултата квалитета седимента у овом раду може се недвосмислено 

видети озбиљност овог еколошког проблема у Републици Србији. При процени 

квалитета седимента, у односу на садржај цинка види се да измерена концентрација у
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седименту реке Јабланице (слив Јужне Мораве), на профилу Лебане (1356.0mg/kg), 

прелази дефинисане граничне вредности за SEL (Zn)=820mg/kg и TET (Zn)=540mg/kg, 

што нам говори да постоји ниво озбиљних и токсичних ефеката на водени живи свет.

Графикон 3.2. Садржај цинка у седименту река у сливу Јужне Мораве 
у односу на критеријуме квалитета

При процени квалитета седимента, у односу на садржај арсена види се је да су измерене 

концентрације у седименту реке Јабланице на профилима Лебане_1 (154.8mg/kg) и 

Шилово (102.2mg/kg) превазишле приказане граничне вредности за PEL (As)=17mg/kg, 

ERM (As)=85mg/kg, SEL (As)=33mg/kg и TET (As)=17mg/kg, што указује на ниво 

вероватног, средњег, озбиљног и токсичног ефекта на водени живи свет.

Графикон 3.3. Садржај арсена у седименту река у сливу Јужне Мораве 
у односу на критеријуме квалитета
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Препоруке за унапређење стања у области водоснабдевања и 
квалитета воде

У односу на Законске регулативе, дуж региона од општине Лебане до општине 

Ћустендил, постоји обавеза да се за све воднe ресурсe (подземне и површинске воде, а 

такође и термалне и минералне воде) створе одређени услови и то:

 успостављање интегралног управљања водама, водним објектима и водним 

земљиштем,

 обезбеђивање доброг еколошког статуса површинских вода, квалитета структуре 

и функционисање акватичних екосистема површинских вода,

 спречавање директног и индиректног загађивања (уношење супстанци или 

топлоте у ваздух, воду или земљу које могу да буду штетне по људско здравље, 

квалитет акватичних екосистема, приобалних екосистема, које проузрокују 

штету на материјалним добрима, умањују/ометају обичајна и друга легитимна 

коришћења животне средине),

 обезбеђивање минималних одрживих протока низводно од водозахвата који су 

битни за опстанак и развој низводних биоценоза и задовољавање потреба 

низводних корисника,

 спречавање погоршања стања,

 обезбеђивање заштите, унапређивање и обнављање свих површинских вода у 

циљу да се оствари добар статус површинских и подземних вода.

Површинске и подземне вода дуж региона од општине Лебане до општине Ћустендил 

штите се зарад циљева заштите животне средине, односно:

 да би се очувао живот и здравље људи,

 да би се смањило загађење и ради спречавања даљег погоршања стања вода,

 да би се обезбедило нешкодљиво и несметано коришћење вода зарад различитих 

намена,

 да би се заштитили водни и приобални екосистеми како би се постигли стандарди 

квалитета животне средине.

Заштита и унапређење квалитета површинских и подземних вода заснива се на 

активностима и мерама помоћу којих се квалитет површинских и подземних вода штити 

и унапређује, путем мера забрана, превенција, обавезних мера заштите, контроле и 

мониторинга.
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На подручју региона од општине Лебане до општине Ћустендил постоје опште смернице 

и мере заштите, контроле и мониторинга вода, и оне се баве тиме да се:

 спречи даље загађење река Јабланице и Шуманске реке и да се подигне квалитет 

воде у рекама на ниво који се захтева;

 спречи даље загађења река Драговистице и да се подигне квалитет воде у рекама 

на ниво који се захтева;

 да се обавезно изгради централно постројење које ће третирати отпадне воде 

градског центара и пратећих инфраструктура;

 свим становницима региона обезбеди неометано водоснабдевање квалитетном 

водом за пиће;

 потенцијалне поплаве бујичног карактера заштите извести активним мерама које 

ће ублажити поплавне таласе;

 зонама и локацијама за које неће да се изради планска документација, код 

издавања локацијске дозволе, неопходно је пружити обавезне мере каналисања 

отпадних вода, као и изградњу водонепропусне септичке јаме капацитета и 

димензија у односу на потрошњу воде и меродавно возило за евакуацију 

отпадних вода (уређаја за третман отпадних вода);

 регулише водоток у зони насеља, на основу функционалних критеријума, и на 

основу урбаних, естетских и других услова који оплемењују животну средину.

Мере забране у циљу очувања и заштите квалитета водa:

 забрана упуштања (уношења) свих видова отпадних вода које имају штетне и 

загађујуће супстанце које су веће од прописаних граничних вредности емисије, а 

које могу погоршати тренутно стање свих површинских и надземних вода;

 забрана испуштања (упуштања) свих отпадних у стајаће воде, уколико је та вода 

остварила контакт са подземном водом, што може угрозити добар еколошки или 

хемијски статус стајаће воде;

 забрана испуштања (упуштања) са обала или приобаља било којих 

контаминирајућих суспстанци које посредним или непосредним путем могу 

стићи у воду свих водотокова;

 забрана испуштања превише термички контаминиране воде из апарата, 

постројења, технологија и објеката;
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 забрана употребе ђубрива или средстава којима се штити биље у обалном делу 

ширине до 5 метара свих водотокова;

 забрана испуштања у јавну (насељску) канализацију било каквих отпадних вода 

које имају у себи штетне супстанце преко вредности које су прописане, које могу 

имати штетно дејство по могуће пречишћавање канализационих вода, којима 

канализациони систем и постројење које пречишћава воду могу бити оштећени, 

које се могу негативно одразити по здравствено стање особа које су задужене за 

одржавање канализационог сиситема;

 забрана употребе запуштених бунара као септичких јама;

 забрана одлагања, просипања и остављања свих врста материјала којима воде 

могу бити загађене у зонама форланда и у коритима за велику количину воде 

природних и вештачких водених токова и језера;

 забрана прања возила, механизације, опреме и апарата у површинским водама и 

на водном земљишту.

Квалитет ваздуха – анализа постојећег стања и препоруке за 
очување

Стање квалитета ваздуха

Управљање квалитетом ваздуха на подручју лебанске општине, мониторинг и 

реализација заштите и унапређење квалитета ваздуха обухвата:

 остваривање граничних вредности нивоа контаминирајућих супстанци у ваздуху;

 оцену горњих и доњих граничних нивоа контаминирајућих супстанци у ваздуху;

 дефинисање граничног нивоа толерантности и толерантних вредности;

 упознавање јавности о концентрацијама које могу имати опасне последице на 

здравље људи;

 дефинисање који су то критични нивои контаминирајућих супстанци у ваздуху;

 дефинисање које су то циљне вредности и циљеви на дуже стазе којима ће се 

смањити контаминирајуће супстанце у ваздуху.

Према Закону о заштити ваздуха („Службени гласник РС”, бр. 36/09 и 10/13), постоји 

обавеза Агенције за заштиту животне средине да на годишњем нивоу припреми и објави 

Годишњи извештај о стању квалитета ваздуха у Републици Србији. Поштујући слово 

Закона о заштити ваздуха дошло је до успостављања државне мреже чија је обавеза да
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мере квалитет ваздуха у оквиру насеља, индустријских и ненасељених крајева, у 

крајевима где се осећа велики утицај саобраћаја, у оквиру заштићених природних 

добара, као и са циљем да се мери прекогранични атмосферски пренос загађујућих 

материја у ваздуху (међународни програм ЕМЕП Програм сарадње за мониторинг и 

процену прекограничног преноса загађујућих материја у ваздуху на великим 

удаљеностима у Европи – Cooperative program for monitoring and evaluation of the long- 

range trasmission of air pollutants in Europe). На територији општине Лебане не постоји 

мерна станица за стање и квалитет вазудха, већ се подаци добијају из мерне станице која 

се налази у Нишу, као станица која је најближа општини Лебане. На слици 3.1. приказани 

су подаци из мерне станице Ниш у претходних месец дана.

Сл. 3.1. Загађење ваздуха Лебане

Општина Ћустендил потпада под југозападно подручје процењивања и руковођења 

квалитетом атмосферског ваздуха у Бугарској. Мерења извршена у Ћустендилу показала 

су прекорачење у концентрисању финих честица, што је условило доношење прописа о 

креирању програма како би се смањио ниво загађивача ваздуха, поштујући захтеве из 

чл. 37 Правилника бр. 12 о нормама за сумпор диоксид, азот диоксид, ситне честице, 

олово, бензен, угљен моноксид и озон. Ова појава је пре свега последица коришћења 

чврстих грејних горива, као и друмског саобраћаја. На квалитет атмосферског ваздуха 

општине Ћустендил доста утиче и њен рељеф, јер онемогућава да се загађивачи из 

приземног слоја брзо расипају. До увећања нивоа азотних оксида и оловних аеросоли 

долази и као последица моторног саобраћаја.
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Сл. 3.2. Загађење ваздуха Ћустендил

Препоруке за унапређење стања у области квалитета ваздуха

Како би се на ефикаснији начин управљало квалитетом ваздуха, на подручјима лебанске 

и ћустендилске општине одређују се зоне и агломерације према оцени какав је квалитет 

ваздуха. Долази до успостављања јединственог система који прати и контролише ниво 

загађености ваздуха и одржава се база са подацима везаним за квалитет ваздуха. 

Детаљно су дефинисане јурисдикције при креирању државне и локалних мрежа, услови 

вршења мониторинга, као и дужност коју имају надлежни органи да се сви важнији 

подаци који се односе на квалитет ваздуха достављају Агенцији за заштиту животне 

средине и да се јавност може упознати са њима.

Основна упутства и контролне мере, заштитне мере и мере мониторинга ваздуха су:

 мање емитовање аерополутаната и концентрисања материја које имају штетно 

дејство;

 реконструисање градских саобраћајница што би довело до меродавног 

саобраћајног оптерећења;
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 квалитетније регулисање протока саобраћаја на градским саобраћајницама;

 подиже се ниво комуналне хигијене;

 фаворизују се избори енергената који су еколошки прихватљиви, као и извора 

енергије који су обновљиви, те се уводе и енергетске ефикасности;

 развија се систем у коме се снабдевање енергијом одвија централизовано;

 градске и остале саобраћајнице свих рангова озелењавају се обострано (или 

једнострано) и озелењавају се све површине у функцији саобраћаја (паркинга, 

платоа и др.);

 реконструишу се постојеће и планирају нове зелене површине свих категорија, у 

односу на просторне, локацијске услове и ранг у мрежи насеља;

 спречава се даље увођење ЕОП технологија (технологије које се баве третманом 

загађења на крају производних процеса) у процес производње и подстиче се 

увођење чистих тенологија;

 дефинише се мониторинг квалитета ваздуха, у односу на утврђени Програм, 

Закон о заштити ваздуха, уз стално преиспитивање потребе за ширењем 

мониторске мреже мерних места где ће се пратити квалитет ваздуха;

 простори, целине и зоне (постојеће и планиране) се плански и урбанистички 

уређују, у односу на услове процене утицаја стратешког карактера планова на 

животну средину;

 реконструишу се и изграђују постојећи планирани пројекти (објекти, 

технологије, инфраструктуре) потенцијалних загађивача ваздуха, а то је могуће 

уз обавезне примене поступка процене какав је утицај на животну средину;

 мониторинг утицаја загађености ваздуха на здравље становништва је обавезан;

 доступност резултата испитивања и праћења стања квалитета ваздуха је обавезна, 

и потребно је да се јавност и надлежне институције редовно информишу, у складу 

са Законом;

 стално едуковање и подизање еколошке свести колико је значајан квалитет 

ваздуха и животне средине;

 производни и остали погони који постоје, као и планирани, који чине изворе 

аерозагађивања, имају обавезу да примене најбоље доступне технике и 

технологије, које ће имати за циљ да спрече и смање емисије штетних и опасних 

материја у животну средину.
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Обавеза носиоца сваког извора загађивања ваздуха јесте:

 да се надлежним органима доставе подаци о стационарним изворима загађивања 

и сваким њиховим променама;

 да се обезбеди редован мониторинг емисије и да то редовно евидентирају;

 да се обезбеде континуална мерења емисије ако за то постоји обавеза (када је 

масени проток емисије за одређену загађујућу материју већи од вредности које су 

прописане) самостално, помоћу аутоматских уређаја за континуално мерење;

 да се води евиденција о континуалним мерењима која су обављена са подацима о 

томе која су мерна места, резултати и учесталости мерења, да се доставе подаци 

једном у три месеца и да се доставе мерења на годишњем нивоу у виду годишњег 

извештаја;

 да се обезбеде контролна мерења емисије уз помоћ организација које су 

овлашћене, уколико се мерење емисије обавља самостално;

 да се обезбеде повремена мерења емисије која су прописана, путем овлашћеног 

(акредитованог) правног лица два пута годишње уколико се континуални 

мониторинг не врши;

 да се подаци доставе надлежном органу;

 да се води евиденција о томе која је врста и квалитет сировина, горива и отпада у 

оквиру процеса спаљивања;

 да се води евиденција о раду уређаја помоћу којих се спречава или смањује 

емисија загађујућих материја као уређаја који служе за мерење емисије.

Земљиште – анализа постојећег стања и препоруке за очување

Анализа постојећег стања

Иако је деградирано загађивањем и деструктивним процесима, земљиште које се налази 

на територији општине Лебане, није испитивано, као ни засићеност земљишта тешким 

металима и пестицидима. Земљиште може да се деградира и ерозијом, као и захваљујући 

створеним депонијама и одлагањем супстрата минералног и органског порекла. Уколико 

се претерано и неадекватно примењују вештачка ђубрива и пестициди, и уколико нема 

адекватне контроле квалитета воде која се користи при наводњавању у пољопривреди, 

могућност да земљиште постане загађено у великој мери расте. Генерално посматрано, 

различита хемијска средства загађују земљиште, површинске и подземне воде.
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Резултати презентовани у општинским упитницима говоре да је квалитет земљишта 

углавном задовољавајући јер се у њему не налазе трагови тешких метала и пестицида. 

На годишњем нивоу се око 2% земљишта губи из намене која му је основна 

(пољопривредно се преводи у стамбено, индустријско и за инфраструктуру). Иако овај 

проценат није велики, постоји велики проблем неконтролисане конверзије и бесправне 

градње чија се реализација углавном одвија на пољопривредним земљиштима.

Графикон 3.4. Однос обрадиве површине општине Лебане и општине Ћустендил
(у хектарима)

Прекорачење максимално дозвољених концентрација (МДК) у пределу југоисточне 

Србије потврђено је у случају 7 хемијских елемената и то: арсен, кадмијум, хром, никл, 

олово, цинк и флуор. Када је у питању укупан број узорака који су на испитиваном 

подручју анализирани, флуор (F) је прекорачио МДК у 63,33 % узорака. Макропројекат

„Контрола плодности и утврђивање садржаја опасних и штетних материја у 

земљиштима Републике Србије” на простору централне Србије финансира 

Министарство пољопривреде и заштите животне средине, а реализује Институт за 

земљиште из Београда. Истраживање je обухвaтило 15 општина: Прешево, Трговиште, 

Босилеград, Врање, Сурдулица, Владичин Хан, Бујановац, Црна Трава, Лебане, 

Власотинце, Бабушница, Медвеђа, Лесковац, Куршумлија и Димитровград.

У овој општини најбоље развијена грана пољопривреде је повртарство. У равничарском 

делу становништво се бави пољопривредом, док су у брдско – планинским крајевима 

заступљени воћарство и сточарство. Лебане се простире се на површини од 337

Лебане; 
13764

Ћустендил; 
274188
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километара квадратних, од чега пољопривредно земљиште заузима 13,764 хектара, 

односно 63,2% земљишта, а шуме 31,7% укупне територије.

Границе општине Ћустендил, са друге стране, чини пољопривредно земљиште које је 

главни ресурс за развој пољопривреде а његов главни подсектор је ратарска производња. 

Земљиште на територији општине Ћустендил износи 456 454 хектара, што је 47,6% 

укупне територије општине. Обрадиво земљиште износи 274 188 хектара или 60,1%. 

Према подацима државне агростатистике у општини, постоји 3 178 пољопривредних 

газдинстава.

Препоруке за унапређење стања у области квалитета земљишта

Заштитни систем земљишног подручја и његова одрживост реализују се уз помоћ мера 

системског мониторинга квалитета земље, који се састоји од:

 праћења показатеља оцене ризика од деградирања земљишта;

 реализација програма ремедијације којима би се отклониле последице 

контаминирања и деградирања земљишног подручја, било да су природни или 

изазвани људским фактором.

Основне мере за заштиту земљишта од контаминирања састоје се из следећег:

 Успостављање система који би вршили сталну проверу стања, квалитета и у којој 

мери је земљиште плодно у оквиру зона у којима је пољопривредна производња 

интензивна;

 Доношења и усвајања Програма који би контролисао квалитет пољопривредних 

земљишта;

 Контролисање процеса технологије, умањено емитовање отпадних материја и 

управљање отпадом свих врста;

 Забрана лоцирања и реализовања нових пројеката евентуалних загађивача земље 

и ваздуха недалеко од пољопривредних земљишта која имају висок степен 

плодности;

 Заштита и опстанак плодних пољопривредних земљишта која су важан ресурс у 

производњи хране, а која се тешко обнављају;

 Регулисање речних токова и реализација мера које штите од поплава и бујичних 

таласа;
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 При наводњавању употребљавати воду која задовољава стандарде коришћења 

вода у пољопривредној производњи и производњи хране;

 Доношења и усвајања Програма који садржи мере константне асанације и 

превентиве у смислу да се одржава квалитет земљишта (санирање, ремедијација 

и рекултивација депонија, површина које су деградиране, опремање насеља у 

инфраструктуралном и комуналном погледу);

 Доношења и усвајања Програма константног учења и промоције како се на 

правилан начин примењују агротехничке мере у области пољопривреде.

Шема 3.2. Мере заштите животне средине од пољопривредних утицаја

Управљање отпадом – анализа постојећег стања и препоруке

Анализа постојећег стања

На подручју општине Ћустендил долази до стварања комуналног, грађевинског, 

индустријског и опасног отпада. На основу анализе се може видети да су типови и

У пољопривредној производњи је забрањена 
употреба

биоцидних производа који могу изменити основна 
својства земљишта

У пољопривреди је дозвољена употреба средстава 
која

могу повећати принос, прихватљивих са аспекта 
екологије

Обрада земље се треба прилагодити мерама 
одбране од

ерозије, пре свега на падинама које имају висок 
нагиб (орање „по изохипсама”, терасирање)

Утврђивање заштитног одстојања између зона 
становања

и њива, плантажа воћњака и других култура у 
чијем третману се користе вештачка ђубрива и 

пестициди минимум 500 m или мањој удаљености 
уз обавезу да се формирају заштитни појасеви

Пестициди и вештачка ђубрива се не могу 
користити у
појасу заштите који се налази између 
пољопривредних парцела и обала водотокова у 
износу од најмање 10 m
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квантитет отпада у складу са генералним тенденцијама у држави. Резултати анализе 

показују да највећи проценат отпада на прехрамбени отпад – 46,6%, на папирни - 6,56%; 

полимери чине - 6,18%; на стаклени - 6,14% итд. Како се почело примењивати одвојено 

сакупљање, добар део компоненти тока отпада који може бити рециклиран се прикупља 

и одлаже за рециклажу и нову примену. Пре свега се врши раздвајање стакла, папира, 

пластике, метала.

Квантитет грађевинског отпада који се одлаже на неком месту најчешће је утврђен на 

основу података који су евидентирани у дозволама градоначелника за превожење 

отпада. Како би се активности које могу довести до унапређивања животне средине 

могле спровести у дело, врши се одлагање неодрживих маса земљишта и мањег 

грађевинског отпада на депонију код села Радловци. Веће количине грађевинског отпада 

се нелегално одлажу дуж путева, првенствено на улазу у град и на излазу из града.

Сл. 3.3. Депонија код села Радловци

На подручју општине Лебане се управљање отпадом спроводи на основу прописаних 

мера које се односе на поступање са отпадом, у фазама када се он сакупља, транспортује, 

складишти, третира и одлаже, заједно са надзором над свим тим пословима и старањем 

о постројењима које управљају отпадом после затварања. Велики расходи, нерационална 

организованост, слаб квалитет услуга и недовољно старање о околини, су резултат јако 

лошег стања у организовању управљања отпадом.
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Сл. 3.4. Пројекат „Екологичан“ општине Лебане у сарадњи са Министарством 
пољопривреде и заштите животне средине Републике Србије и општине Лебане.

Јавност на отпад и поступање са њим гледа као на проблем. Ипак, јавност нема осећај да 

је то њен проблем, већ неког другог и чије решавање се налази у надлежности других – 

државе, локалне самоуправе, индустрије итд. Углавном, она показује спремност да узме 

учешћа у решавање тог проблема, само уколико се и сама осећа угроженом или ако 

постоји код јавности заинтересованост да тај проблем реши. Подручје лебанске општине 

се сврстава у подручје са квалитетном животном средином, а усмерена је ка 

регионалним центрима који управљају отпадом – на комунални отпад у Лесковцу и на 

централно регионално складиште за опасан отпад у Нишу. Дошло је до санације 

депоније ђубришта која је била смештена на улазу у насеље Лебане на десној обали реке 

Јабланице, док је направљен план санирања депоније у Коњину и обе те депоније више 

нису у функцији. Централна еколошка депонија у Лесковцу је место на које се довози 

комунални и индустријски отпад са територије општине Лебане.
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Смернице и препоруке за унапређење

Смернице којима би се унапредило управљање отпадом за регион који се налази између 

општина Лебане и Ћустендил:

 за постројења која се баве управљањем отпадом и која добијају интегрисану 

дозволу или дозволу која им омогућује да се управља отпадом, врши се 

припремање и доношење радног плана потројења за управљање отпадом;

 обавеза је произвођача или увозника чији производ након коришћења прерасте у 

опасан отпад, да изврши преузимање таквог отпада након коришћења и да са њим 

поступи поштујући слово овог закона и осталих прописа, при чему за овај посао 

не би добио рефундацију издатака;

 произвођач или увозник производа који након коришћења прерастају у опасан 

отпад, има могућност да да овлашћење другом правном лицу да оно, у његово 

име и његове потребе, врши преузимање производа након коришћења;

 карактеризација отпада се примењује искључиво када се ради о опасном отпаду 

и о отпаду који на основу свог порекла, састава и карактеристика може бити 

третиран као опасан, изузев отпада из домаћинства;

 све расходе управљања отпадом сноси његов власник;

 власништво над отпадом се прекида оног тренутка када будући власник изврши 

преузимање отпада и добије Документ о кретању отпада;

 сви трошкови у вези са одлагањем отпада падају на терет држаоца (власника) који 

директно предаје отпад на руковање сакупљачу отпада или постројењу које се 

бави управљањем отпадом и/или на терет претходног држаоца (власника) или 

произвођача производа од којег је отпад потекао;

 оне одговорности и обавезе које има власник отпада, има и особа која узима 

учешћа у промету отпада, у својству посредног држаоца отпада, при чему стварно 

није поседовалац отпада;

 трошкови који се односе на сакупљање, транспорт, складиштење, третман и 

одлагање отпада падају на терет проивођача или власника отпада, уз поштовање 

закона;

 транспорт отпада се врши затвореним возилом, контејнером или на други 

одговарајући начин с циљем да се спречи његово расипање или испадање за време 

док се транспортује, врши његов утовар или истовар како би се спречило да вода, 

ваздух, земљиште или животна средина буду контаминирани;
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 отпад се транспортује на основу дозволе за превожење отпада и захтева којима се 

дефинишу засебни транспортни прописи (ADR/RID/ADN и др);

 отпад који се сматра опасним не сме бити складиштен на локацији која припада 

произвођачу или власнику отпада на период дужи од годину дана, ако то није 

другачије дефинисно оваквим законом;

 није дозвољено да се одлаже и спаљује отпад који може бити поново искоришћен.

Шема 3.3. Дозволе како би се обављала једна или већи број делатности из домена 
управљања отпадом

При управљању амбалажним отпадом, издате су следеће препоруке:

 произвођачи, увозници, пакери/пуниоци и испоручиоци имају обавезу да 

обезбеде простор где ће се преузимати, сакупљати, разврставати и привремено 

складиштити амбалажни отпад уколико је укупна количина амбалажног отпада 

на годишњем нивоу (стакло, папир, картон и вишеслојна амбалажа сa претежно 

папир-картонском компонентом, метал, пластика, дрво, остали амбалажни 

материјали) већа од 100 t;

 треба поштовати критеријуме код утврђивања амбалаже, критеријуме и листе 

које се тичу стандарда и основних захтева које амбалажа мора да испуни;

 треба да се поштује критеријум који ће утврђивати амбалажу са дугим веком 

трајања;

Дозвола којом се омогућава да се отпад креће у оквирима локације 
произвођача
отпада

Дозвола за контејнере који служе за одлагање отпада из домаћинстава на 
јавним
површинама

Дозвола за подручја на којима се врши складиштење мање од 10 тона 
инертног
отпада, као и дозвола за подручја на којима се складишти мање од 2 тоне 
отпада који се не сматра опасним

Дозволе којима се дозвољава да се складишти, третира и одлаже 
отпад имају
важност у трајању од 10 година

Дозвола ће бити одузета уколико оператер не буде поштовао услове који су 
дефиниани
дозволом
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 обавезно је да се поштују системи путем којих се идентификују и означавају 

амбалажни материјали, а ти системи заснивају се на нумерисању (означавање 

бројевима) и употреби словних скраћеница за све амбалажне материјале 

(пластика, папир и картон, метал, дрвени материјали, текстилни материјали, 

стакло и вишеслојни материјали);

 треба поштовати укупни ниво контролисаних метала у материјалу од кога је 

сачињена амбалажа или њени делови, и он не сме да пређе 100 ppm по маси, тј. 

100 mg по једном килограму масе амбалажног материјала или њених делова, 

(осим за амбалажу која је у целости сачињена од оловног кристалног стакла, 

стаклену амбалажу, пластичне кутије и палете који потичу од рециклираног 

материјала);

 оператер има обавезу да прибави дозволу да управља амбалажним отпадом;

 обавезе оператера система, произвођача, увозника, пакера/пуниоца, испоручиоца 

и крајњег корисника, јесу да се достави извештај који се тиче управљања 

амбалажним отпадом;

 произвођачи и увозници амбалаже имају дужност да током стављања амбалаже 

у промет или употребе изда, то јест да обезбеди декларацију у којој се наводи да 

је амбалажа усаглашена са захтевима за стављање у промет.

Јонизујуће и нејонизујуће зрачење – анализа постојећег стања и 
препоруке

Анализа стања

Нејонизујуће зрачење, нејонизујућа радијација представља било коју врсту 

електромагнетног зрачења које нема довољно енергије по кванту (на нивоу фотона она 

је мања од 12,4 еV), помоћу које би могла да изазове јонизацију; односно електрон који 

је уклоњен из атома или молекула. Уместо да створи јоне током проласка кроз материју, 

електромагнетно зрачење поседује енергију само за ексцитацију, односно за прелазак 

електрона у више енергетско стање, где се уочавају различити биолошки ефекти код 

различитих врста нејонизујућег зрачења. Нејонизујућа (ЕМ) зрачења обухватају: 

ултраљубичасто или ултравиолетно зрачење, видљиво зрачење (светлост-таласне 

дужине 400-780 nm), инфрацрвено зрачење, радио-фреквенцијско зрачење, 

елетромагнетска поља ниских фреквенција (0-10 kHz) и ласерско зрачење. Нејонизујућа 

зрачења обухватају и ултразвук или звук чија је фреквенција већа од 20 kHz. Извори
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нејонизујућих зрачења могу да буду уређаји, инсталације или објекти који емитују или 

могу да емитују нејонизујуће зрачење.

Постоји бојазан од утицаја које има нејонизујуће зрачење на здравље и она се пре свега 

заснива на бројним епидемиолошким студијама. Ове студије све више повезују обољења 

и одређене карактеристике околине, на основу биолошких података у одређеним 

(посматраним) временским периодима за велики број људи. Сви биолошки подаци су 

чисто статистички; ипак, људи углавном могу да се уклопе у одређене категорије које 

се базирају на основу места живота или посла.

Јонизујућа зрачења из природних извора потичу од космичког зрачења (космички 

зраци), радионуклиди из космоса, радионуклиди из земаљских извора. Спонтаном 

нуклеарном трансформацијом настају Алфа зрачење, Бета зрачење (корпускуларне 

природе) и Гама зрачење (фотонске природе). Дејства на живе организме могу да се 

испоље екстерним и интерним путем. Током еволуције кроз коју је живи свет прошао, 

природна јонизујућа зрачења су одувек имала своје утицаје, те су се биолошки 

механизми организма су се адаптирали.

Вештачки извори јонизујућег зрачења сврставају се у неколико група: нуклеарне 

експлозије; нуклеарна енергетика; медицински извори; и други извори. Како смо успели 

да произведемо јонизујуће зрачење исто тако морамо да знамо колика је колика је наша 

одговорност не само када је у питању хумана популација већ и цео живи свет и 

одговорност за нашу планету. Да би се овладало енергетском силом јонизујућег зрачења 

потребно је поседовати масован број информација и спроводити сталне едукације 

становништва како би се водило рачуна о томе које су корисне сврхе али и изузетно 

тешке последице употребе јонизујућег зрачења код случајних (из незнања) или 

намерних злоупотреба ове енергије. Од суштинске важности код очувања животне 

средине и живог света је да се мери ниво контаминације радионуклидима у животној 

средини, као и примена превентивних мера уз придржавање норми закона.

Одредбе законских регулатива Републике Србије и Републике Бугарске од јонизујућих 

зрачења и о нуклеарној сигурности поседују највише стандарде које прописују водеће 

светске организације у овој области, као што су:

1. Међународна агенција за атомску енергију (IAEA),
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2. Агенција за нуклеарну енергију - организације за економску сарадњу и развој 

(АNЕ-ОЕCD),

3. Међународна комисија за заштиту од јонизујућих зрачења (ICRP),

4. Светска здравствена организација (WHO),

5. Међународна организација рада (МОР),

6. Организација УН за храну и пољопривреду (FАО).

Законска регулатива Републике Србије и Републике Бугарске о јонизујућем зрачењу и о 

нуклеарној сигурности прописала је:

1. да се уведу нови, виши стандарди код спровођења мера заштита од јонизујућих 

зрачења, нуклеарне и радијационе сигурности,

2. да се успоставе комплексније регулативе али да се омогући ефикасније 

примењивање закона,

3. да се успостави стриктни и целовит надзор над изворима који емитују јонизујуће 

зрачење и над нуклеарним објектима, радијационим делатностима и нуклеарним 

активностима, као и над управљањем радиоактивним отпадом.

Заштитa од нејонизујућих зрачења у законским регулативама Републике Србије и 

Републике Бугарске садрже следећа начела:

1. начело забране – нису дозвољена излагања нејонизујућим зрачењима изнад 

прописане границе и нису дозвољена непотребна излагања нејонизујућим 

зрачењима;

2. начело сразмерности – услов и дозвола за коришћење извора нејонизујућег 

зрачења одређују се наспрам посебних интереса, као и цене у односу на корист 

коју друштво има од његовог коришћења, у односу на потенцијални ризик од 

штетног дејства, који настаје због његовог коришћења, где се узима у обзир који 

је ниво и колико траје изложеност становништва у датом случају, старосне и 

здравствене структуре становништва које је потенцијално изложено, начин, 

време и место коришћења те врсте извора, присуство других извора који имају 

различите фреквенције, као и друге околности конкретног случаја које су 

релевантне;

3. начело јавности – јавност има увид у податке о нејонизујућим зрачењима.
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Мере и препоруке за унапређење

За заштиту од нејонизујућих зрачења обавезним мерама се сматра:

1. одредити који су то услови коришћења извора нејонизујућих зрачења од 

нарочите важности;

2. обезбедити организационе, техничке, финансијске и остале услове којима би се 

спровела заштита од нејонизујућих зрачења;

3. евиденција о изворима нејонизујућих зрачења који имају посебан интерес;

4. означити изворе нејонизујућих зрачења који имају посебан интерес и подручја 

опасног зрачења, на основу прописаних начина;

5. контролисање и осигуравање квалитетних извора нејонизујућих зрачења који 

имају посебан интерес, на основу прописаних начина;

6. заштита од нејонизујућих зрачења се постиже коришћењем одговарајуће опреме 

и средстава;

7. контролисање ступња изложености нејонизујућем зрачењу у животној средини и 

контролисање заштитних мера које се спроводе у односу на нејонизујуће 

зрачење;

8. обезбедити материјалне, техничке и друге услове систематског испитивања и 

мониторинга степена нејонизујућих зрачења у оквиру животне средине;

9. потреба да се кадрови који су ангажовани у области заштите од нејонизујућих 

зрачења у оквиру животне средине контантно едукују и стручно усавршавају;

10. обавеза да се јавност информише о томе како нејонизујуће зрачење утиче на 

здравље људи;

11. упознавање јавности са тим колики је степен изложености нејонизујућег зрачења 

у животној средини, као и упознавање са заштитним мерама које се у вези са тим 

предузимају.

Бука и вибрација – анализа постојећег стања и препоруке

Тренутно стање

У Ћустенделу се број децибела са највишим нивоом буке 68-72dB повећао са 1 на 6 у 

односу на претходну годину. Субјективна сметња буком прати непријатан осећај због 

негативног субјективног осећаја које има лице према буци коју региструје чулом слуха. 

Овакав поменути негативан и субјективни однос има пресудну важност када се ради о
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испољавању ефеката који се сматрају стресним. Да би неко лице на негативан начин 

реаговало у односу на буку, велику важност имају следећи фактори:

1. ако звук има непријатна физичка својства;

2. звучна нежељеност;

3. ако се тренутне активности ометају (комуникација, ментално концентрисање, 

релаксирање, спавање, рекреација и друго).

Насупрот осталих еколошких проблема, проблем буке повећава се и даље, како расте и 

број жалби људи који су изложени буком. Пораст популације, урбанизација, константан 

напредак технологије, нове саобраћајнице, међународни аеродроми и железнице

„помажу“ овом проблему да буде још комплекснији.

Да би се спровела заштита животне средине од буке на територији општине Лебане 

подразумевају се следеће активности:

 планирају се мере и услови за заштиту од буке у животној средини;

 мери се бука у животној средини;

 израђује се стратешка карта буке;

 требају бити доступни подаци о томе какво је стање буке у животној средини.

Препоруке

Када су у питању правна и физичка лица, која током обављања делатности утичу или 

могу да утичу на изложеност буци, препоруке и мере које се на њих односе су:

 да учествују у трошковима заштите од буке у животној средини код трошкова 

који су инвестициони, текући и производни;

 да пруже могућност да се прате утицаји њихових делатности на ниво и интезитет 

буке у оквиру животне средине;

 да спроведу одговарајуће мере заштите од буке;

 да пруже мере звучне заштите код пројектовања, грађења и реконструкције 

објеката саобраћајних инфраструктура, индустријских објеката, стамбених, 

стамбено-пословних и пословних објеката;

 да створе услове и мере помоћу којих штетни ефекти буке могу да се спрече, 

смање или отклоне (током процењивања колико пројекти утичу на животну 

средину врши се вредновање могућих непосредних и посредних штетних ефеката
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буке на животну средину и здравље становништва те се утврђују услови и мере 

којима штетни ефекти буке могу да се спрече, смање или отклоне);

 да пруже мере заштите од буке које су у складу са законом помоћу кога се урећује 

интегрисано спречавање и контрола загађивања животне средине, као услов за 

рад постројења и активности за које се издаје интегрисана дозвола;

 током техничког прегледа осталих објеката мора да се утврди који услови су 

испуњени као и мере заштите од буке то јест звучне заштите.

Заштита од хемијских удеса - анализа постојећег стања и 
препоруке

Постојеће стање

Дугачак је списак свега онога што изазива хемијске удесе, при чему се најчешћи пожари, 

експлозије, саботаже, саобраћајне несреће при транспорту материја које су опасне или 

грешке приликом складиштења.

Хемијски акциденти за последицу имају загађивање животне средине и тровање живог 

света, а често долази и до смртног исхода. Ипак, сматра се да није најважније 

моментално проценити степен снаге хемијског акцидента. Важнијим се сматра да се на 

време и на прави начин реагује како би последице по екосистем биле што мање. Када се 

деси хемијски удес, његов тежина се у првом тренутку одређује апроксимативно, јер не 

постоји потпуно тачни подаци. Одређивање степена – нивоа хемијског удеса се врши 

наспрам последица које је тај удес изазвао.
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Шема 3.4. Шематски приказ хемијских хазарда и претњи

Препоруке

Да би се заштитило здравље људи и животне средине на територији општине обавезним 

се сматра:

 успоставити интегрисано управљање хемикалијама;

 хемикалије се класификују, пакују и обележавају;

 постојање интегралног регистра хемикалија;

 постојање регистра за оне хемикалије које су пуштене у промет;

 ограничава се и забрањује производња, пуштање у промет и употреба хемикалија;

 увожење и извожење појединих хемикалија које се сматрају опасним;
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 исходовање дозвола за вршење послова промета и употребних дозвола јако 

опасних хемикалија;

 исходовање дозволе са којим се детергенти пуштају у промет;

 успостављено систематско праћење хемикалија;

 обезбеђен надзор и доступност информација.

Заштита од хемикалија

Приказ стања

Стратегија која помаже у постизању безбедног управљања хемикалијама и заштите 

животне средине у оквиру региона општине Лебане и Ћустендил, може се једноставно 

објаснити овако: прво треба идентификовати које хемикалије су присутне, а затим их 

треба класификовати на основу здравствених, физичких и еколошких ризика. Затим 

треба да се припреме ознаке и безбедоносни листови који ће саопштавати ризике и 

повезане заштитне мере.

Сл. 3.5. Безбедно управљање хемикалијама

Уколико не постоје информације о хемикалијама на радном месту или о онима које се 

емитују у околину, немогуће је да се иде даље када је у питању процена утицаја и 

утврђивања које превентивне мере и контроле су одговарајуће. Информације пружају
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основну структуру која је неопходна да би се постигло безбедно управљање 

хемикалијама.

Препоруке

При управљању хемикалијама, смернице и препоруке су:

 хемикалијама управља оператер, који треба да предузме мере на основу којих би 

се избегло то да хемикалије штетно утичу на здравље људи, животну средину и 

имовину;

 произвођачи, увозници или даљи корисници који стављају хемикалије у промет 

процењују опасна својства тих хемикалије пре него да се ставе промет и о томе 

обавештавају остала правна и физичка лица јер је циљ да се на безбедан начин 

рукује хемикалијама;

 кад год је могуће опасна хемикалија се замењује безбеднијом алтернативом;

 свака хемикалија и неки од производа морају да се класификују (класификује их 

произвођач, увозник или даљи корисник), обележавају и пакују у складу са 

законом и прописима који су донети на основу њега (обавеза коју има снабдевач 

хемикалија);

 опасна хемикалија је хемикалија која може да се класификује у најмање једну од 

класа опасности;

 оператери - произвођачи, увозници, дистрибутери или даљи корисници, који 

стављају у промет хемикалије (снабдевачи) дужни су да воде евиденцију о 

хемикалијама (подаци о идентитету, даљим корисницима и количинама које су 

се испоручиле у календарској години, као и податке о класификацији и 

обележавању) најмање 10 година;

 снабдевач има дужност да достави безбедносни лист (на српском језику), осталим 

диструбутерима или даљим корисницима, када у промет ставља опасну 

хемикалију, као и хемикалије за које је може да се утврди да изазивају последице 

по здравље људи и животну средину;

 снабдевач није у обавези да достави безбедносни лист за опасну хемикалију која 

је намењена општој употреби, ако за ту хемикалију постоји довољно 

информација које се тичу безбедности, заштите здравља људи и животне средине, 

осим ако на томе не инсистира даљи корисник или дистрибутер;



44

 снабдевач има дужност да измени и допуни садржај безбедносног листа у односу 

на нова сазнања о хемикалији и да га достави сваком у ланцу снабдевања коме се 

та хемикалија испоручила у претходних 12 месеци;

 оператер (произвођач, увозник, дистрибутер и даљи корисник) има дужност да 

опасне хемикалије складишти тако да се не угрози животна средина, живот и 

здравље људи, а са њиховим остацима и празном амбалажом треба да поступа у 

складу са прописима који се односе на регулисање управљања отпадом;

 снабдевач неких врста, то јест количина опасне хемикалије има дужност да 

обезбеди лице које се стара о томе да се правилно управља тим хемикалијама.

Могући утицаји на биљни и животињски свет, екосистеме, 
станишта, биодиверзитет, предеоно-пејзажне карактеристике

Тренутно стање

На територији општине Ћустендил доминантне су листопадне и храстове шуме. 

Четинарске шуме представљају карактеристику високо планинског шумског појаса. 

Дошло је до претварања великог дела шуме у обрадиве површине. Подручје 

ћустендилске општине карактерише и неколико врста цвећа које су заштићене законом.

На другој страни се цела идеја заштите и унапређивања животне средине за општину 

Лебане базира на томе да се заштити простор, оптимално експлоатишу природни 

ресурси, заштити биодиверзитет, да се управљање природним вредностима, као и 

природним и културним добрима врши на еколошко прихватљив начин, уз превентивно 

деловање и контролисање могућих видова и извора загађивања, као и на заштити и 

контролисању стања у којем се налази животна средина.

Препоруке

Заштита природних вредности за подручје од општине Лебане до општине Ћустендил 

обухвата следеће опште мере:

 да се заштите структуре предела природе и природних ресурса, полазећи од 

услова станишта за трајни опстанак функција предела природе, уз рад на томе да 

се штетни утицаји спрече и умање;
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 сачувати и унапредити природни и вештачки вегетациони покривач у оквиру 

урбаних центара (градски центар Лебане) и осталих насеља;

 сачувати плодност и унапредити бонитет, еколошко газдовање и радити на томе 

да се пољопривредне површине унапреде;

 постојећи природни и вештачки подигнути вегетацијски покривачи 

(пољозаштитни и шумски појасеви) се требају сачувати и унапредити, као и 

пољопривредне зоне које су у близини урбаних центара;

 планирање вегетације, полазећи од теренских услова, се спроводи на 

земљиштима чији је биљни покривач уништен или оштећен у великој мери, а која 

немају тренутну примену у пољопривреди и шумарству;

 ерозија земљишта на угроженим подручјима, теренима и локацијама се може 

спречити и сузбити антиерозионим делатностима, при чему се у првом реду 

мисли на пошумљавање;

 мере које се спроводе за заштиту природе и негу на подручју општине Лебане, с 

акцентом на ободе урбаних центара, условљавају одбрану од екстремних утицаја 

и унапређивања микроклиматских услова предела;

 стварање нових шумских састојина се обавезно заснива на начелима ценотичког 

диверзитета;

 зелене површине које ничу у оквиру градског језгра и насеља (паркови, скверови, 

баште, дрвореди) смањују концентрацију гасова са штетним дејством у ваздуху;

 приликом истраживања и искоришћавања сировина (насипи, ископи) обавезно 

долази до оштећења и деградирања природе и терена, те се сматра обавезним да 

деградирани терен буде изложен ремедијацији и рекултивацији;

 одржавање биолошке разноликости у циљу да се природни процеси очувају, 

обезбеђивање разноликости животних простора и животних заједница флоре и 

фауне, осигурање генетичке разноликости унутар врста;

 специјски и екосистемски елементи биодиверзитета требају бити сачувани;

 лов и риболов, као и ловни и риболовни туризам морају бити плански 

организовани;

 када се врши планирање грађевинског подручја насеља, грађевинског подручја 

намењеног постројењима, саобраћајница, енергетских инсталација, треба 

обратити пажњу на природну структуру како би се смањио утицај на особине 

самог предела;
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 заштита разноликости, уникатности, лепоте и вредности које природни предели 

имају за доживљај и рекреацију људи.

Код неге и уређивања предела подразумева се:

 примењивање мера помоћу којих ће се обезбедити одрживо коришћење 

природних ресурса, а исто тако и разноврсност, јединственост и визуелни 

квалитет природе;

 пејзажу (пределу) треба да се посвети посебна пажња, који мора детаљно да се 

испита, валоризује, заштити и унапреди према европској конвенцији заштите 

пејзажа, и у односу на планове нижег реда за просторне целине;

 примењивање интегративног модела успостављања система зелених зона и 

коридора и њихово мрежно повезивање,

 успостављање биолошких веза између површина које су заштићене и осталих 

површина.

Мере које се спроводе при уређивању и коришћењу шума и шумског земљишта односе 

се на то:

 да се унапреди стање шума и шумских екосистема;

 да се очува аутохтона флора и фауна;

 да се попуне и реконструишу високе разређене и деградиране шумске састојине, 

у складу са шумско-привредним основама;

 да се индиректно и директно изданичке шуме конвертују и реконструишу у 

високе;

 да се унапреди стање постојећих приватних шума путем индиректне и директне 

конверзије изданачких шума које су очуване у високе шумске састојине.

Мере које се спроводе зарад заштите и очувања дивљих врста:

 како би се очувала биолошка разноврсност, природни генофонд, то јест врсте које 

су за Републику Србију посебно значајне када је у питању еколошки, 

екосистемски, биогеографски, научни, здравствени, економски или други аспект, 

проглашене су дивље врсте које су строго заштићене, као и заштићене врсте;

 обавезно је спречити све радње и поступке који нарушавају повољно стање 

популације дивљих врста, који уништавају или оштећују њихова станишта, 

легла, гнезда или нарушавају њихов животни циклус;
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 не смеју да се користе, уништавају и предузимају било какве активности којима 

могу да се угрозе врсте и станишта биљака, животиња, гљива које су строго 

заштићене;

 неопходно је да се прибави дозвола ресорног Министарства како би се сакупиле 

заштићене дивље врсте гљива, лишајева, биљака, животиња и њихових делова, 

због њихове даље прераде, трговине, прекограничног промета, као и плантажног 

и фармерског узгоја;

 заштићене дивље врсте могу да се користе и сакупљају искључиво тако да се се 

не угрожава повољно стање њихове популације;

 да би се користила дивља флора и фауна, и да би се одвијао њен промет, мора 

стриктно да се поштују прописани услови заштите заштићених врста, а ти 

прописи тичу се временске забране коришћења, квантитативног и квалитативног 

ограничења у коришћењу, просторне забране коришћења због обнављања 

популације;

 да би се обављала делатност увоза, извоза, уноса, износа или транзита, трговине 

и узгоја биљних и животињских дивљих врста које су угрожене и заштићене, као 

и њихових делова и деривата, морају да се издају дозволе и други акти (потврде, 

сертификати, мишљења).
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IV ПРОМОЦИЈА АКТИВНОСТИ ДЕФИНИСАНИХ МЕРА 
И СМЕРНИЦА ЕКО-ПЛАНОМ ОПШТИНА ЛЕБАНЕ И 

ЋУСТЕНДИЛ

Промоција активности које су дефинисане еко планом биће спровођена наспрам циљних 

група на које се та промоција односи, те ће се одвијати у већем броју сегмената:

1. Први сегмент се односи на становнике региона између општина Лебане и 

Ћустендил, како би се информисали који су то приоритети у заштити животне 

средине и подстакли да узму активног учешћа у спровођењу делатности који су 

предвиђени овим еко-планом. Становници ће систематски добијати податке о 

оваквим питањима посредством скупштине станара, месних заједница, док ће 

основне и средње школе, као и Канцеларије за младе, о овим питањима 

обавештавати децу и млађу популацију. Уз све то, грађани ће посредством сајтова 

општина Ћустендил и Лебане добијати додатне информације.

2. Други сегмент се односи на оне који доносе одлуке, који ће се упознавати са 

одређеним питањима који су дефинисани у склопу акционих планова за сваку 

посебну област, посредством стручних служби, с тим да и сами раде на 

промовисању циљева и делатности које се односе на реализовање еко-плана 

становништву области које је између две поменуте општине, као и јавности 

посредством медија и узимањем личног учешћа у одређеним делатностима.

3. Трећи сегмент се везује за промовисање које се усмерава ка донаторима и 

улагачима и које има за циљ детаљно упознавање проблема, изазова и могућности 

у вези са заштитом животне средине.

4. Четврти сегмент се везује на промовисање заједничких планова и спровођења у 

дело активности и који се усмерава ка стварању мреже институција, стручних 

лица, грађанских удружења и других актера који показују заинтересованост.

Основу концепта заштите и унапређења животне средине за подручје које се посматра 

чине заштита простор, оптимална експлоатација природних ресурса, заштита 

биодиверзитета, еколошки прихватљиво управљање природним вредностима, 

природним и културним добрима, превентива и контролисање могућих облика и извора 

контаминирања, заштита и контрола стања у којем се налази животна средина.
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Да би се остварио одржив и еколошки прихватљив начин управе над простором, 

природним добрима, наслеђима културе, природним вредностима и животном средином 

који су обухваћени Планом, спроведена је просторна валоризација. Како би се извршила 

процена могућих утицаја, ефеката и последица по природну и животну средину, 

Просторни план је вреднован са становишта заштите животне средине. Резултат 

валоризације, ако се у виду имају критеријуми за одрживи еко-зонинг и могући важни 

утицаји, услови даљег развитка и осигуравање капацитета и квалитета животне средине, 

представља издвајање еколошких целина и зона.


